## 现实版《非自然死亡》

# 法医课为何能成为"爆款"

#### □孙若冰 张芮

近期的大热日剧《非自然死亡》 里,几位主角以法医身份展开的一系列 故事,让"法医"这个低调的职业怒刷 了一把存在感。那么,在你的想象里, 法医是一种怎样的存在呢?

在华东政法大学, "法医学"课程 绝对是在选课时被抢爆的那一个。由于 它和法学有着密切相关性, 课程本身也 具有特殊性和趣味性, 每节课都坐得满 满当当还要到隔壁搬凳子的课堂, 见证 了它的风靡全校。

不仅如此,来"蹭课"的学生也不 少: "选课第一轮就被刷下来,第二轮 手速根本拼不上,这门课更不可能有漏 可以捡, 但真的很想来听, 教室满了就 只好从隔壁教室搬椅子了"。这样一门 "盛况空前"的课究竟内含多少乾坤?



学生围观老师解剖



#### 法医课:长期实践积淀的产物

如果要给"法医学"下个专业的定义,它 是应用临床医学、生物信息学、药学和其他自 然科学的理论和技能来解决法律问题、为侦 查犯罪和审理民事或刑事案件提供科学证据 的循证医学。该学科的发展对于建设健全中 国特色社会主义的司法系统具有重要作用。

早在建校伊始, 法医学课程就已经开设 了,历史十分悠久。最初的法医课并不是独 立的, 而是与司法部刑事科学技术鉴定研究 所里的老师共同开设的, 以高学历老师为主

等。"尸体解剖室实际是为教学服务的解剖 室, 法医学各位老师也同公安机关建立了良 好的合作关系。

法医学在我国历史悠久, 最早的法医学 检验可追溯至先秦时期。随着现代法庭科学 的迅猛发展, 法医学作为一项刑事科学, 能 够起到发现证据,分析、识别证据的作用。 正是如此, 樊静平认为将法医学作为一门全 校公选课有着深刻的意义:"课程在满足同 学们兴趣爱好的同时, 要把法医学关于人体 损伤和尸体现象等方面的专业知识, 通过这 短短36个学时课程教给学生, 使学生能有 基本了解。"

> 上过法医学课的同学们 会感到, 法医学和其它法学 基础理论课不完全相同,老 师在上课时循序渐进的讲 解,使大家逐步克服对尸体 的恐惧心理,同时通过法医 学的学习,使大家对人体损 伤及死亡原因和相关法律后 果有了进一步了解。这可以 帮助大家开拓自己的眼界, 有利于未来工作的顺利开 展。樊静平说:"即使到现 在,还有一些已经走上工作 岗位的毕业生来电询问法医 学相关问题,这些问题大都 是他们办案过程中碰到的瓶 颈问题。作为一门选修课的 法医学课程,不可能让学生 完全掌握相关知识, 但可以 提供一种思路和一般知识, 让大家对法医学证据有一个 初步了解。"



"法医学"是华政的爆款课程



实际办案中,除了法医学,现场勘查也很重要

导,由司法部刑事科学技术鉴定研究所和学 校共同创立。此后经过调整,由刑事侦查教 研室的法医教研组发展为法医学教研室,现 在又叫司法鉴定教研室。目前,教授法医学 的几名老师都是从司法部刑事科学技术鉴定 研究所调来的, 刑事司法学院副教授、司法 鉴定教研室副主任樊静平则是其中一位。

教学改革后, 法医学加入了全校公选课 的行列。樊静平介绍:"法医学主要关注的 是人身伤亡的案件。从建校开始,学校领导 都很重视法医学课程。华政的实验室最早就 是以法医学的实验室, 即尸体解剖室为基础 建立的。在法律院校中,华政第一个建立尸 体解剖室,并配备新风空调系统、排污系统

### 授课老师:传奇一般的存在

在华政学子之间,流传着这么一个关于 法医学老师的段子: 法医学老师如同一个传 奇,专业水平不用多说,更传奇的是老师的 工作。尸体解剖处理工作完成后,脱掉白大 褂,潇洒地扯下橡胶手套扔进废物篓里,挥 挥手向其他人招呼: "忙了半天了,走,吃

这个段子并非空穴来风。教授法医学的 几名老师都是华政司法鉴定中心的鉴定人, 他们将鉴定过程中遇到的各样疑难案件精心 挑选,根据他们的第一手资料、照片以及各

种媒体报道等,作为授课素材,以增加实践

樊静平说,法医学不管是在哪个国家, 不管是现在还是将来,在世界各国的证据制 度中都占有重要地位。在命案侦查中, 需要 法医尽快确定是否为凶杀案件, 以便及时缉 拿凶手。同时,在一些民事案件中,比如医 疗纠纷的死因查明,它对促进社会和谐也具 有帮助作用。

"作为法医学老师,通过案例教学,使 大家学会从社会学角度观察案件。有时候, 法医证据在案件中只是一个配角,却又起着 举足轻重的作用,因此同学们通过学习了解 法医学知识,不光是完成了一门课程的修 习,更重要的是扩展自己的知识面,为今后 从事司法实践打下更为坚实的基础。

### 选课学生:打开新世界的大门

樊静平指出,来自不同专业、不同年级的 同学都会对这门课程产生兴趣, 但他们都有 一个特征: 最开始选法医课抱有一点追求刺 激的"猎奇"态度,或对白大褂的法医形象有 向往之心。樊静平不止一次在上课时开玩笑 般地戏称:"上过我的法医课的学生,只要你 每堂课都来听,以后看到尸体你不再害怕。"

但其实, 法医学是一门很专业的实践课 程。"华政学子修习这门课程,我希望大家 不光是满足新奇感, 更要充分利用华政特有 的资源优势。"

学习了一段时间的法医学课程之后,学 生们最初的"猎奇"心理慢慢淡化,很多同 学逐渐认识到, 法医学是一门具有专业知识 的学科,对它有了全新的认识。"法医学是 研究人的, 所以它和医学有关。它最终需要 出具鉴定意见书, 也为司法实践提供了重要 的证据。"樊静平说道。

在深入了解、学习法医学课程之后,很 多同学产生了一种责任感。"刚开始接触和 学习法学基础知识的时候,会生出一种利用 自身所学奉献社会的责任感,随着时间推 进,这种感觉会慢慢淡化。但是学习法医学 让这种感觉又回来了。" "尽管未来不一定 会从事专业的法医工作,但以后进入公检法 系统从事司法实践, 法医学的知识无疑会对 自己的司法工作提供帮助。"

他们说, 法医学课程"仿佛是给之前单 一研究法学问题的法学院学生打开了'新世 界的大门'"。